

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año XI, Número 3562

Suscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón lunes 3 de Enero de 1916

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Obras de enseñanza moderna

magníficamente editadas por la acreditada casa de los señores Seix y Barral Mnos.

Pesetas	Pesetas
CARTILLA (Método científico de enseñar simultáneamente a leer y escribir) 2'00	ROMANCERO CASTELLANO al alcance de los jóvenes 2'00
GRAMÁTICA DE LA LENGUA CASTELLANA	ARITMÉTICA
Primer Grado 1'50	Primer Grado 1'50
Segundo Grado 1'75	Segundo Grado 1'75
Tercer Grado 2'50	Tercer Grado 2'00
	GEOMETRÍA (Estudio de las formas) 1'50
	GEOGRAFÍA HUMANA 2'00

Escritura práctica norteamericana, (Letra continua y sin perfileres, higiénica, fácil, clara, rápida y elegante.)

10 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Método moderno de caligrafía inglesa. (El único basado en los modernos principios pedagógicos. Elegante letra, clara, rápida y expresiva.)

8 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Dibujo elemental. (Método educativo basado en modernos principios pedagógicos.)

3 cuadernos a QUINCE CENTIMOS cada uno.

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

La Maison ODETTE de PARIS, 273, rue St. Honoré participa a su numerosa clientela, que en vista de las circunstancias actuales y para servir mejor la clientela española, acaba de abrir una Sucursal en BARCELONA Plaza Cataluña, 12 en cuyos salones quedan expuestos sus magníficos modelos de Trajes de Baile y Teatro, Trajes sastre y de paseo, Abrigos y salidas de teatro, Sombreros última novedad, Peletería, Cuellos de pluma, Lencería, Blusas, Corsés y todos los de más artículos de lujo para Señora.

LA GUERRA EUROPEA

La verdad de una retirada

Si debiéramos explicarnos la retirada de las tropas británicas que estaban en los Dardanelos desde el mes de Abril último por las noticias de parte oficial de Constantinopla publicado a raíz de aquella operación militar, habría que convenir en que ésta fué un desastre en toda la línea. Los partes oficiales turcos publicados posteriormente, confrontados con los comunicados ingleses, permiten formar una clara idea de lo que ha ocurrido.

Según los turcos, los ingleses han sido materialmente arrojados al agua a consecuencia de un ataque general dado por las tropas otomanas, mientras que, a tenor de las noticias de Londres, el cuerpo expedicionario inglés no hizo más que llevar a la práctica un plan establecido desde hacía varias semanas en sus menores detalles, o sea la evacuación completa de las posiciones ocupadas hacía ocho meses. Esto último es lo que debe admitir toda persona imparcial, reconociendo que la versión turca es una de las tantas paparruchas que han salido de Constantinopla.

En efecto; el primer parte oficial turco decía que habían sido rechazados los intentos de los ingleses de desembarcar nuevas tropas en las costas de Gallipoli. Es verdad que los ingleses se embarcaban, pero no se trataba de nuevas tropas, sino de las antiguas, que llevaban a la práctica el plan de evacuar el territorio turco, con tal sigilo y con tanta precisión que los turcos creyeron que se trataba de un nuevo desembarco. Posteriormente, cuando los turcos se

dieron cuenta de lo que pasaba y de la gran «plancha» que habían comido, se descolgaron con el parte que ya mis lectores conocen, en el cual se atribuyen la gloria de haber derrotado, tras un ataque general, al cuerpo expedicionario inglés y de haberla obligado a abandonar el territorio de Gallipoli. Los súbditos del sultán decían en su despacho que las pérdidas inglesas eran enormes y que el material de guerra cogido literalmente inmenso, tanto que no había habido tiempo de contarlo.

Pero ha ahí que el parte siguiente del Estado Mayor turco no anunciaba que no había terminado el inventario del botín hecho, pero que podía ya adelantarse que se habían cogido tres cañones, dos de ellos de grueso calibre. ¡Gran puñado son tres moscas, o sea tres cañones! Como desde entonces los turcos no han vuelto a publicar ningún parte sobre su estupenda victoria, deduzco que todavía están contando el material. En cambio, el Gobierno inglés asegura que la evacuación de las posiciones que ocupaba el cuerpo expedicionario se ha efectuado con tal secreto y con tanto orden que ha podido ser salvado todo el material útil, registrándose tan sólo tres heridos.

Creo que esta es la verdad. Como también lo es que la empresa de los Dardanelos puede considerarse como fracasada en uno de sus objetivos principales. Los aliados, al bombardear primero y desembarcar después en los Dardanelos, se proponían llegar rápidamente a Constantinopla para obligar a Turquía a retirarse de la lucha. Ya saben mis lectores por qué serie de contrariedades y errores no pudieron los aliados llevar a feiz término su plan quedando detenidos durante ocho meses a la entrada del cébre estrecho inaccesible. Y, como consecuencia natu-

ral, desde el momento que no eran ellos quienes iban a Constantinopla, sino los a emaner, después del aplastamiento de Serbia y de la caída de Bulgaria, las tropas británicas resultaban inútiles por completo en aquel punto de la costa de Gallipoli. Lo cuerdo y lo práctico era retirar aquellas divisiones para transportarlas a otro teatro de operaciones donde su presencia pudiera ser mucho más benéfica para la causa de los aliados. Con la llegada del invierno la situación de las tropas británicas en Gallipoli se iba haciendo cada día más difícil y peligrosa, tanto por el aumento de las tropas turcas y de sus medios de ataque como por el estado del mar, que no permite el abastecimiento cómodo y regular de un contingente tan considerable como el que acaba de ser retirado.

El abandono de aquellas posiciones, que tanta sangre han costado, ha sido una de las primeras consecuencias del viaje del ministro de la Guerra inglés, lord Kitchener, a Oriente en Octubre último y de su visita a los Dardanelos, donde pudo hacerse cargo de la situación por sus propios ojos. Regresado a Occidente y oído en uno de los Consejos militares reunidos en París, vino el acuerdo de evacuar las posiciones. La retirada no quiere decir, de todos modos, que se abandone en absoluto la empresa de los Dardanelos, sino que se modifica el concepto que la provocó. Las tropas aliadas que ocupan la extremidad Sudoccidental de la península, o sea la entrada misma de los Dardanelos, continúan allí, decididas a convertir aquella zona en un nuevo Gibraltar. La decididísima operación de evacuar las posiciones de Norte y del desembarco de las tropas, operación que podía tener consecuencias desastrosas, se ha realizado con una habilidad que honra al Ejército y a la Marina británicas. Lo interesante será ver dónde reaparecen los contingentes ingleses. Dondequiera que sea, es de creer que, con la triste experiencia pasada, su acción será más práctica y decisiva.

E DIAZ-RETG.

(De «El Diuino»)

Pro-higiene

Vista la preferencia que LA VOZ DE MENORCA concede a cuanto atañe a la higiene y a la salud del pueblo, nos intriga y resuelve a pedir un espacio en sus columnas, para, desde ellas, coadyuvar a tan provechosa y encomiástica labor.

Trataremos de una anomalía, que por su peligro y perduración, debió ser tratada antes por plumas más hábiles que la nuestra, evidenciándola, y hecho lo posible para hacerla desaparecer. De haber realizado lo dicho, nuestra actuación presente hubiera sido innecesaria. Por lo mismo, apesar de nuestra insignificancia, diremos como mejor sepamos lo que interesa. Luego, cada cual se orientará para que la señalación del mal que apuntamos, pueda tener pronto remedio. Antes de entrar en materia, permítansenos hacer algunas consideraciones.

Patente ante nosotros tenemos el interés con que se siguen los trabajos de limpieza, en calles y plazas; como asimismo, las de inspección de mercados, tiendas y demás puestos de venta de artículos de comer o beber. Todo es realizado por profesionales con cargo al pueblo por mediación del Municipio.

Tendencia igual se manifiesta en el transporte de basuras, desechos y aguas

sucias. Todo con el laudable propósito de higienizar la población, equivalente a oponer resistencias contra posibles infecciones, anuladoras de la salud.

A pesar de toda esta labor, se notan graves deficiencias. Nuestro propósito es señalar la más grave quizá de todas ellas, pues creemos un deber de todos en general y de cada uno en particular el evidenciarlas al objeto de que conocidas se corrijan mediatamente o inmediatamente.

La fidelidad a tal principio es quien nos estimula y obliga. Perdónesenos, en gracia a nuestra buena intención, si no lo hacemos como lo harían los versados a escribir para el público. Somos de la clase obrera y escribimos a lo trabajador.

Vamos ahora al asunto. Trataremos del pan, elemento esencial a la vida. No nos ocuparemos de su calidad, peso, ni precio, por considerarlo de carácter convencional. Es algo más grave lo que sobre él espondremos, por afectar directamente a la higiene y a la salud del pueblo, e interesante por igual a fabricantes y consumidores.

De su fabricación no hablaremos tampoco, pues hoy se elabora con el menor concurso manual posible, lo que constituye una relativa ventaja para el consumidor, aunque amasado a mano, después de la cocción, dando a la temperatura en que se le mantiene, quedan probablemente anuladas las posibles infecciones resultantes de las manipulaciones sufridas. Esto sería una garantía, si, salido del horno, pudiera comerse enseguida. Pero como no es posible, si no todo lo contrario, por tener que esperarse su enfriamiento, resulta, que desde el horno, hasta llegar a la boca, es donde el peligro subsiste, puesto que al sacarlo de allí, pasará de manos del fabricante o espondedor a las del comprador, al adquirirlo directamente. Luego viene el porte a domicilio del cliente, al del revendedor, lo toca el mandadero, lo que hace que el pan se halle en sucesivo contacto con cuantos elementos patógenos quieran depositarse en él, pues a la fuerza, con los recorridos, recibe a más del contacto, el polvo que del piso se levanta; como asimismo las emanaciones y elementos nocivos que en el aire pululan, resultando ser, -- cada unidad de por sí -- receptáculo y vehículo a la vez, de cuantos gérmenes infectos se hallan a su paso.

Añádase a todo eso, el continuo manoseo a que se le sujeta y se tendrá una idea de si o no constituye una amenaza a la salud del pueblo la forma en que el pan es manejado en esta ciudad y si no es una anomalía el que mientras el Municipio, con muy buen criterio, tiene prohibido el transporte de basuras al descubierto en todo el radio de la población para evitar que sus emanaciones puedan infectar al vecindario; que prohibido esté asimismo, el envolver en papel viejo los artículos de comer, incluso la carne; cosas lavables, antes de empleadas, casi todas. En cambio del pan nadie se preocupa; se vende al desnudo; se distribuye en igual forma; pasando de unas manos a otras más o menos limpias todas, antes y después de los continuados paseos. Y menos mal, si quedase el consuelo de poder lavarlo y mondarlo.

Ahora bien reflexionado y meditado lo que antecede ¿creen los habitantes de Mahón de condición peor el pan que los demás comestibles y a la basura? Nos subleva el pensarlo y mucho más el creerlo; y en la seguridad de que es así, decimos todos a una: tratemos de hacer desaparecer los peligros apuntados; solicitando, los unos, accediendo los otros.

Para empezar, nos conformamos con que cada unidad se envuelva en un trozo de papel nuevo tan luego lo permita su temperatura. Más adelante, el interés común resolvería los medios de conducción al distribuirlo en cajas o vehículos cerrados; pues resulta peregrino el que, mientras se cubren las inmundicias por temor a las infecciones, se pasee el pan al descubierto espuesto a los agentes moríferos del ambiente.

Intencionadamente, en este asunto, nos guardamos bien de pedir el Ayuntamiento que tome disposiciones, por entender que es llegada la hora de que el pueblo una vez conocidos los peligros, debe evitarlos y trabajar por su anulación.

Si Mahón por sí mismo anula el que hemos apuntado, dará una muestra de su elevación culturalista. Desafiándolo, o esperando a que el Municipio intervenga, probará que es un pueblo inepto o abúlico, lo que resultaría tristísimo. Esperamos confiadamente hará lo primero.

Mahón diciembre 1915

FONDUCCO.

Ayuntamiento de Mahón

Recaudado por concepto de consumos los días 21 al 25 de Diciembre.

Primera tarifa

Día 21.— 683'77 pesetas.

Día 22.—704'79 id.

Día 23.—986'34 id.

Día 24.—1.180'74 id.

Día 25.—416'67 id.

Segunda tarifa

Día 21.—79'04 id.

Día 22.—161'75 id.

Día 23.—379'03 id.

Día 24.—357'03 id.

Día 25.—112'81 id.

OBRAS MUNICIPALES

Actualmente se procede a empedrar el piso de la cuesta llamada del General.

También se reparan los pisos de las calles de Isabel II y Cos de Gracia, este último piso carretero.

Observamos que los sillares y demás efectos que estaban amontonados en las calles de Portal de Mar y Puente del Castillo han sido retirados, quedando completamente libre la vía pública.

Hemos oído decir que a consecuencia de estar en mal estado un trozo del piso de la calle de la Conquista, ésta sufriría alguna modificación.

Con mucha actividad adelantan las importantes reformas que se efectúan en la calle de Santo Cristo.

Han empezado a embaldosar una parte de la acera con ladrillos iguales a los que hay en la calle Nueva.

De momento se suspenderá el empedrado del piso, pero tan pronto como lo permitan las circunstancias se empezarán los trabajos.

A juzgar por lo que hay construido no cabe duda que una vez las obras terminadas producirá buen golpe de vista aquella vía; si bien hoy dista mucho de poderse formar una idea exacta, puesto que las reformas alcanzarán hasta la calle Puente del Castillo, y entonces el efecto será hermosísimo ya que dichas obras precisamente se han realizado en la parte más céntrica de la población.

Llama mucho la atención ver en tan poco tiempo planteada y en realización tan necesaria reforma que es muy elogiada.

Felicitemos a don Francisco Femenías, inteligente y laborioso arquitecto municipal, que tan dignamente dirige los trabajos.

También es digno del mayor aplauso el Excmo. Ayuntamiento que con buen acuerdo no cesa en su labor para el embellecimiento de la población.

DOCTOR PEYRI

Enfermedades de la piel y sífilis grafía
Consulta de 3 a 6.

Cos de Gracia 12.

De 1 a 3 tarde!

Todos los días laborables y festivos se ACEPTAN partidas de dinero para 1.ª hipoteca. Igualmente se OFRECEN partidas de dinero en 1.ª hipoteca. También se gestionan pagarés con buenas firmas.

Rapidez, reserva y precisión.

Compra-venta de fincas rústicas y urbanas

Hay varias casas para vender en Mahón, Villa-Carlos, San Luis, Llumesanas y Ferrerías; precios módicos.

Informarán:

Plaza Miranda, 4.-Mahón

PIMENTON selecto especial para EMBUTIDOS

Clases de absoluta confianza de la nueva cosecha, se acaban de recibir en la Casa

J. CODINA.-Plaza Príncipe, 10

Especiería fina de la mejor calidad.

Dr. G. Forteza

Médico - Cirujano

Especialista en enfermedades de la infancia. Ex-interno del Hospital de niños del Padre Joffre y Ex-médico del Consultorio Patológico Municipal de niños de pecho, de Valencia.

Explanada, 67-Teléfono, 104

PIANOS

DE CUERDAS CRUZADAS
Sublime marca

R. MARISTANY

A plazos 5 DUROS mensuales

10 años garantía con certificado. (Precio de coste) fijo e invariable.

Casa fundada en 1870

Nota importante: Ventas en las mismas condiciones de a plazos para toda España. Se remite gratis a quien solicite el catálogo de modelos y nota de precios.

18, Plaza Cataluña, 18

BARCELONA

Referencias, M. Beltrán Llabrés, San Fernando, 34-Mahón

JAIME GOMILA MÉDICO

Medicina general y enfermedades del hígado, estómago e intestinos.

Consulta de 11 a 1 los días laborables.

Calle Bastión número 20, esquina a Moreras.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Pagamos los cupones: Cédulas Argentinas y Uruguay vencimientos 1.º Enero y 31 Diciembre próximos.

Casino LA UNIÓN

A petición de varios señores socios de este Casino, se convoca a Junta General extraordinaria para el domingo 16 de Enero a las doce de la mañana al objeto de tratar la modificación de la cuota de conformidad con el párrafo 3.º del artículo 29 del Reglamento porque se rige esta Sociedad.

Mahón 29 de Diciembre 1915.—El Presidente, Cristóbal Gomila.

PANADERIA LA CATALANA

17 IGLESIA 17

Se avisa al público que todos los domingos se elaborará:

Pan madrileño.—Panecillos.—Pan francés

PUBLICACIONES

Se ha recibido el cuaderno número 45 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y el número 55 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibañez.

Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva a. precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

Plumas stilográficas MONTBLANC

Las mejores entre todas las conocidas. Variedad de clases y precios

Véndense en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior vencimiento 1.º Enero 1916.

Lorenzo Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades de los ojos

Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid. Socio correspondiente de la misma. Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.

Consulta: De 1 a 3 y de 7 a 8.

A. uncivar, 18

Club Mahonés de foot-ball

Campeonato de Menorca de 1916

Esta sociedad anuncia el campeonato de Menorca, para el año de 1916, poniendo en conocimiento de todos los «Clubs y equipos» de esta isla, que podrán inscribirse para jugar dicho campeonato, hasta el día 9 de Enero del próximo año.

Las bases para dicho campeonato obran en poder de la Junta Directiva de esta Sociedad.

P. A. El Secretario, Arturo Sintés.

VEDADO

Queda terminantemente prohibido el transitar y cazar por dentro la finca San Isidro de este término municipal, la cual estando materialmente cerrada por pared y cancela, no exenta a ignorancia y da por ende lugar a la consiguiente denuncia del infractor, siempre que carezca del necesario permiso escrito del dueño de la citada finca.

Un colmo de abusos me obligan a la repetición del presente anuncio.

El Propietario.

BANCO DE MENORCA

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como cange, renovación de cupones, verificación de los orcos de amortizaciones, etc., etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DE LA DEUDA AMORTIZABLE 5 por 100 VENCIMIENTO 15 DE NOVIEMBRE DE 1915.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

CRÉDITO MERCANTIL DE MENORCA

De conformidad con el artículo 16 de los Estatutos sociales se convoca Junta General ordinaria para el día 18 del corriente a las 3 y media de la tarde en el local social para la aprobación del Balance y cuentas del 10 ejercicio.

Para tener derecho de asistencia deberán depositarse previamente las acciones en Secretaría.

Mahón 3 Enero 1916.—El Secretario, P. Pons Vidal.

DEL MAR

Procedente de Palma, fondeó el sábado de madrugada el vapor

«Monte Toro» y zarpó por la noche para Barcelona.

—De esta última ciudad, llegó ayer el «Isla de Menorca», que marchará mañana para Alcudia y Barcelona, sustituyendo al «Mahón», que saldrá esta noche para Palma.

—Ayer salió con rumbo a la capital de la provincia el buque «Virgen del Carmen».

—A Ciudadela debió llegar ayer el vapor correo procedente de Palma.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Ha seguido actuando con éxito el dueto «Zir-zar» y algunas secciones se han visto bastante concurridas.

El jueves debutará la compañía de ópera, opereta y zarzuela de don Emilitano Bellvé.—Queda abierto el abono.

CASINO DEL CONSEY.—Udamente se han estrenado en esta temporada la opereta «La comedia» y la zarzuela «El amigo Me queda». Ambas fueron bien interpretadas y en la última alcanzó aplausos la señorita Pin. En la «reprise» de «Soldaditos de plomo» el concertante del segundo acto fué premiado con una sa va atonadora y el tenor señor Ricart emitió con valentía y seguridad algunas notas que el público subrayó con aplausos.

La concurrencia numerosísima. Esta noche «El amigo Mesquides» y la romanza del segundo acto de «Maruxa» por el barítono señor Bonet.

NUOVO CINE.—Ha sido un acierto el amenizar las veladas con romanzas de ópera que valen al tenor señor Pons los honores del proscenio, justa recompensa a la esmerada ejecución del cantante menorquin.

También este salón se ha llenado estos días. Las películas hermosas e interesantes.

CINE MODERNO.—En dos palabras puede sintetizarse la información: proyecciones selectas, lienos rebosantes y agotamiento del papel en la tarquilla. Los bailes concurridísimos.

EL NUEVO AYUNTAMIENTO

Anteayer a las 10 y media de la mañana se celebró el acto de constitución del nuevo Ayuntamiento. La sesión se desenvolvió en forma ya sabida, por cuya razón, la de disponer de poco espacio y por tener que insertar en breve la nota oficiosa referente a la misma, relataremos hoy el acto brevemente.

El público llenaba el salón de sesiones.

Al empezar presidía el alcalde accidental saliente don Pedro Pons Sitges. Leídos los documentos oficiales, los nuevos ediles quedaron posesionados de su cargo y tras las frases de salutación el señor Pons Sitges cedió la poltrona presidencial al alcalde don Pelegrín G. Moncada.

Después de dar esta autoridad las gracias al Rey y al gobierno por la investidura que se le ha concedido, saludó al Concejo y al pueblo, prometió laborar rectamente por la administración, mantener el espíritu de unión y concordia en el seno del Ayuntamiento y las buenas relaciones entre el cabildo administrativo y sus poderdantes entre electores y elegidos. Solicitó la cooperación de sus compañeros en el consistorio, así como la de la Prensa a la que saludó cortesmente.

Sentimos no poder reproducir íntegro el hermoso discurso que pronunció el jefe de la mayoría municipal don Pedro Pons Sitges, en el que aparte de las saluciones de rúbrica, trató de las cordiales relaciones entre los grupos que integran el cabildo municipal, estado de concordia que inició el ex-alcalde don Pedro Pons Vidal y que supo continuar y fomentar don Juan Vidal Olivar. Se extendió el señor Pons Sitges en consideraciones relativas a la campaña moralizadora que incumbe al Ayuntamiento y que

justifica las medidas tomadas y las que en lo sucesivo se adopten para poner coto al funesto vicio del juego que cual plaga maldita tanto incremento llegó a tomar.

Enumerada la fructífera labor realizada por el último Ayuntamiento y después de ofrecer el concurso de la mayoría cerró el señor Pons Sitjes su razonado y convincente discurso.

Por la minoría conservadora habló oportunamente y de manera discreta el señor Pons Zabala; pronunciadas las frases de cortesía se felicitó por la concordia existente que la minoría conservadora procurará con su concurso mantener, y agradeció a la mayoría la tenencia de alcaldía reservada a los conservadores y confiada al señor Pons Zabala.

Fueron nombrados tenientes de alcalde por el orden en que los designamos los señores Pons Sitjes, propuesto por el señor Pons Sitjes; Carreras propuesto por el señor Coda; Beltrán por el señor Bosch y Pons Zabala propuesto por el señor Pons Sitjes.

A propuesta respectivamente de los señores Pons Sitjes y Pons Castell fueron nombrados concejales síndicos los señores Pons Sitjes y Gomila Carreras.

Para formar parte de la Junta municipal del Censo electoral fueron designados don José Catchot Taltavull y don Juan de Vidal y Olivar respectivamente por ser los dos concejales de mayor edad y que cuentan con más votos, exceptuados el Alcalde y los tenientes.

Se acordó celebrar las sesiones ordinarias en los días y horas de costumbre.

En la persona del digno alcalde señor Moncada saludamos al nuevo Ayuntamiento y nos complacemos en reiterar el modesto ofrecimiento de estas columnas, que particularmente hicimos al visitar en su despacho a la primera autoridad municipal.

Reiteramos el saludo de despedida que al alcalde saliente señor Vidal dirigimos y las frases de justo elogio que nos mereció la acertadísima, paternal y moralizadora si bien breve gestión del alcalde accidental señor Pons Sitjes.

Un afectuoso saludo de despedida a los concejales salientes no reelegidos.

Terminada la sesión se constituyó la Sección Mixta de Reclutamiento y luego hubo un gran refrigerio.

Seguidamente el nuevo Ayuntamiento en corporación visitó los establecimientos municipales de Beneficencia.

He aquí ahora la relación del Ayuntamiento constituido para actuar durante el bienio de 1916 y 1917, con expresión de los cargos y significación política de cada concejal.

Alcalde: don Pelegrín Guillermo Moncada Massó, liberal; primer Teniente: don Pedro Pons Sitjes, republicano; segundo Teniente: don Ramón Carreras Hernández, republicano; tercer Teniente: don Manuel Beltrán Llabrés, republicano; cuarto Teniente: don Gaspar Pons Zabala, conservador; primer Síndico: don Mateo Pons Sitjes, republicano; segundo Síndico: don Lorenzo Gomila Carreras, conservador.

Concejales: don José Catchot Taltavull, liberal; don Juan de Vidal Olivar, conservador; don Rafael Olives Sintés, republicano; don Bartolomé Mercatal Oleo, conservador; don Bartolomé Escudero Olives, republicano; don Juan Serra Sitges, conservador; don Diego Botella Navarro, conservador; don Antonio Bosch Ponsseti, republicano; don Juan Gomila Mament, republicano; don Lucas Pons Castell, republicano; don Guillermo Coda Pons, republicano; don Juan Panedas Mesquida, conservador; don Bernardino Coll Cardona, republicano, don Francisco Ponsseti Vinent, conservador.

CRÓNICA LOCAL

Con el ofrecimiento de estas columnas y el de nuestra cooperación periodística para cuanto se relacione con el servicio público y con el testimonio de nuestra más distinguida consideración correspondemos a atento escrito con que nos ha favorecido el señor Alcalde don Pelegrín G. Moncada para participarnos su toma de posesión del cargo que tan merecidamente se le ha confiado.

Felicitamos al señor Moncada.

Por real orden se ha concedido la cantidad de 2290'50 pesetas, que se

rán abonadas por la delegación de Hacienda en concepto de subvención a la sección de construcción de casas baratas de esta ciudad.

Movimiento de viajeros:

A bordo del vapor «Monte Toro», llegaron el sábado de Palma, 31 pasajeros, y en el propio buque, marcharon por la noche a Barcelona 23, entre ellos don Francisco Andreu, don Esteban Llopis, don Juan Gomila Borrás, don Juan Sanz y don Enrique y Juan Peres.

Desearnos hayan tenido feliz viaje. Ayer llegaron en el «Isla de Menorca» procedente de la ciudad Condal 18 pasajeros; vimos entre ellos a don Guillermo Oñña y don Juan Lucena, acompañado de su familia. Sean bienvenidos.

En la carga que trajo el expresado buque, figuraba el auto propiedad del amigo industrial don Guillermo Coda; auto el que ha sido reparada una pequeña avería en la carrocería.

Inscripciones en el registro del Juzgado Municipal durante el mes de Diciembre:

Nacimientos	40
Defunciones	20
Matrimonios	6

Durante el año anterior de 1915:
Defunciones 281
Nacimientos 358
Matrimonios 100
Aumento de población en 1915: 77 habitantes.

Ayer celebró la sesión constitutiva la Junta Provincial del Censo Electoral que ha de funcionar durante el bienio 1916-1917.

Don Germán Martínez interpuso ante la Junta Central del Censo un recurso contra la provincial, sección de Menorca, por haberse esta última declarado incompetente para entender en otro recurso del mismo señor Martínez contra la Junta Municipal del Censo Electoral.

La Junta Central del Censo ha desestimado por improcedente el recurso de referencia y ha declarado firme el acuerdo apelado.

La resolución de la suprema entidad del censo electoral se adoptó por unanimidad.

Estos dos días de fiesta, serenos, apacibles y templados han sido aprovechado por la gente. Muchos han salido al campo.

El paseo, donde la banda militar dirigida por don Angel Peñalva ha dado brillantes conciertos, se ha visto muy animado.

Por los agentes de vigilancia nocturna en la madrugada del domingo fué conducido a la farmacia del señor Valls, calle Nueva, un joven vecino de esta ciudad herido a quien se asistió de primera intención y se acompañó luego al Hospital Civil donde fué curado; el herido fué acompañado a su domicilio por los mismos serenos.

Acudió también el agente jefe de vigilancia.

Según informes, el herido lo fué a consecuencia de una reyerta suscitada en un café de la calle de la Plana entre individuos que habían empujado el codo.

Del hecho se ha dado parte a la autoridad.

Durante el finido año 1915 han sido sacrificadas en el Matadero público para el consumo de esta ciudad 1.442 reses vacunas, 3.899 lanar y cabrio y 11.859 de cerda dando un total de 443.738 kilogramos de carne.

Poco después de las tres de la tarde un coche que venía de San Luis atropelló ayer al anciano trabajador don Juan Cardona (a) «maestre Juan Festetja», asilado en el Hospital Civil. La rueda pasó por encima de ambas piernas y según nos dicen le fracturó una.

El pobre hombre fué conducido al Hospital Civil donde el digno director técnico del establecimiento don Bernardo Bustamante le practicó las curas convenientes.

El atropello se realizó dentro del segundo kilómetro de la carretera de Mahón a San Luis.

Desearnos el rápido y total restablecimiento del asilado Cardona.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

La pérdida del «Benlliure»

Barcelona 1.º, 6'15.

A consecuencia del temporal

Valencia.—Está confirmada la pérdida del vapor «Mariano Benlliure». Salió de Glasgow el día 25 para Génova, cargado de carbón. Naufragó a 40 millas al Este de las islas Scilly. Envió un radiograma diciendo que corría un horrible temporal. La flota de torpederos ingleses acudió al lugar del suceso, no encontrando rastro alguno del vapor.

Incertidumbre de la gente de mar

Valencia.—La gente de mar no admite la probabilidad de que el siniestro haya sido debido al choque con una mina o al ataque de un submarino. Se observa entre la gente de mar la incertidumbre.

Informes de los consignatarios

Valencia.—La casa consignataria del «Benlliure» ha recibido telegramas, diciendo que se habían mandado barcos auxiliares a Falmouth y Scilly y que no se tenían nuevas noticias del «Benlliure». A las seis y media de la tarde se recibía un radiograma de un vapor español, el cual decía que el barco se hallaba a 40 millas al Noroeste de la isla. Añadía que hacía agua de proa y que marchaba a razón de once millas. Un nuevo radiograma de las siete y media decía que el barco tenía cuatro compartimientos anegados. Esta es la última noticia que se ha tenido.

Auxilios infructuosos

Los vapores que salieron en auxilio del «Benlliure» han regresado sin encontrar rastro alguno del barco ni de los tripulantes. Aunque no se tiene confirmación del hundimiento del barco, las esperanzas se van perdiendo.

Ruta de navegación

El «Benlliure» salió de Valencia con 2.600 cajas de naranjas y 18.700 de cebollas para Liverpool. Al salir se dirigió a Glasgow, cargando carbón. Llevaba veinte días de navegación cuando ocurrió el siniestro. Se ignora la lista exacta de los que iban a bordo. El mayordomo Llorens, el piloto de ruta Nougués, y otros, se quedaron en tierra. El capitán deja cuatro hijos y a su esposa embarazada.

DE LA GUERRA

Barcelona 1.º, 23'40.

Nota inglesa

Londres.—Las noticias oficiales que se reciben de la Mesopotamia, anuncian que no han conseguido los turcos ningún éxito.

Noticias del frente oriental dicen que los austroalemanes han venido anunciando en los últimos días importantes a aguas de los rusos en Besarabia, habiéndose retirado aquéllos ante las fuerzas rusas superiores en número.

Noticias de la Suiza alemana dicen que Rumania ha autorizado por fin el paso a los rusos por su territorio, a condición de ser indemnizada por los daños causados.

Rumores contradictorios

Londres.—Siguen los rumores contradictorios que se reciben de los Bajkanes.

El enemigo se atrinchera alrededor de las posiciones de los aliados. Unos destacamentos italianos en Valona se aproximan a la frontera del Epiro.

Los austriacos han sufrido nuevas derrotas de los montenegrinos. Las pérdidas totales del enemigo ascienden a 15.000, incluyendo 2.000 muertos.

Griegos y búlgaros

Roma.—Cerca de Ohrida, en Albania, ha habido un encuentro entre búlgaros y griegos, habiendo aquéllos capturado numerosos prisioneros griegos. El incidente parece que se ha solucionado amistosamente.

Taubes y aviones

Salónica.—Tres taubes alemanes han volado sobre esta ciudad, tratando en vano de hacer blanco en los navíos aliados. Las baterías de tierra les fogearon, alejándose los taubes perseguidos por los aviones franceses.

Combate marítimo

Roma.—Cinco cazatorpederos enemigos aparecieron delante de Durazzo a fin de bombardear la plaza, causando daños insignificantes. Atacados por los navíos italianos y aliados, fueron hundidos un crucero y dos cazatorpederos austriacos capturando a los supervivientes de la dotación. Un cazatorpederos nuestro derribó a un avión enemigo. Nuestros navíos regresaron indemnes.

De Rumania

Ginebra.—El Gobierno ha acordado reforzar los puestos de la frontera búlgara. Esto hace creer que en Rumania se considera inminente la intervención en la guerra.

Comunicado oficial

París.—El comunicado oficial de las tres de la tarde dice lo siguiente: En Champagne el enemigo intentó durante la noche desalojarnos con granadas de un pequeño puesto, situado en la cuesta 193; pero el ataque fué completamente rechazado. En el resto del frente hubo durante la noche relativa calma.

Barcelona 2, 6'15.

Austria y los yanquis

Amsterdam.—Según telegramas de Viena, el Gobierno austro-húngaro, en su contestación a la segunda nota de los Estados Unidos relativa al hundimiento del «Ancona», se declara completamente de acuerdo con el Gabinete de Washington respecto a que las leyes de humanidad deben respetarse aún durante la guerra.

En la nota se rechazan todas las responsabilidades por la pérdida de vidas humanas, haciéndolas recaer sobre la tripulación del «Ancona», que huyó en las barquillas de salvamento sin socorrer a los pasajeros, y por la tentativa de huida del referido vapor.

Sin embargo, el comandante del submarino ha sido castigado por haber quebrantado las instrucciones recibidas.

Barcelona 2, 23'40

De origen inglés

Londres.—Oficialmente se dice que unos aviones ingleses bombardearon la línea férrea de Conti, causando bastantes daños.

El enemigo cafñeó a los aeroplanos; pero éstos regresaron indemnes a nuestras líneas.

En estos últimos días ha habido doce combates aéreos en los cuales un aeroplano alemán sufrió grandes averías y otros dos aterrizaron en nuestras líneas, quedando prisioneros los tripulantes. Otros varios se retiraron con evidentes daños.

Albania en la guerra

Roma.—Parece que Essad Pachá ha

dado un decreto declarando la guerra a Bulgaria y a Austria y poniéndose al lado de los aliados.

De Montenegro

Cettigne.—En el frente del Saudjack las tropas montenegrinas atacaron a los austriacos, haciéndoles abandonar sus posiciones.

Quedaron dispersos 13 destacamentos enemigos. En la parte Sur, los austriacos huyeron hacia Rastolabora.

Ofensiva aplazada

Amsterdam.—Los alemanes preparaban una intensa ofensiva en Bélgica. Este movimiento ha sido aplazado indefinidamente.

Los teutones aseguran que la suspensión de la ofensiva obedece a la enfermedad que padece el kaiser.

Sin embargo, se sabe por conducto autorizado que la renuncia tiene por causa el saber el Estado Mayor alemán que los ejércitos aliados estaban bien pertrechados para contener el ataque.

La flota rusa

Roma.—Varios barcos rusos han bombardeado la plaza de Varna.

Las balas moscovitas fueron muy certeras, causando destrozos de consideración.

Las tropas abandonaron la construcción de obras de defensa.

La ocupación de Rodas

Atenas.—Las tropas francesas han ocupado Rodas.

Desde dicha isla dominarán los aliados las costas turcas.

La guerra en el mar

Londres.—Un submarino francés ha hundido a un transporte austriaco en el Mar Adriático.

Ha ocurrido una terrible explosión en el acorazado inglés «Nathal», se han salvado cuatrocientos de los que iban a bordo.

Ha sido torpedeado el vapor «Persia» de siete mil novecientos setenta y cuatro toneladas. Han perecido la mayor parte de la tripulación y pasajeros; entre los últimos figuraba un consuel yanquí.

Los supervivientes han llegado a Alejandría, a la altura de Creta se ha hundido el vapor «Phenicia».

Una escuadrilla de torpederos ingleses ha bombardeado Zeebrugge y otros puertos de gas.

Entre Tánger y Tarifa se ha hundido el vapor inglés «Salamina» que conducía materia a Glasgow.

Barcelona 3, 6'15.

En oriente

Los rusos han roto el frente austro-alemán en la Galitzia y luchan ahora en la Bukovina junto a la frontera rumana.

La actividad es grande en toda la línea.

Noticias recibidas de Jerusalén acusan gran actividad por parte de los alemanes en la frontera de Egipto.

En la batalla de Aribes el enemigo dejó dos mil muertos. Los ingleses tuvieron veinte muertos y cuatro heridos.

Cettigne.—Los austriacos han tenido que retirarse en varios puntos.

Al Rey Constantino de Grecia le operan médicos alemanes y austriacos.

El Kaiser después de la operación se siente más aliviado. El gobierno alemán oculta la enfermedad.

En Occidente

París.—Después de una entrevista con el gobierno y el estado mayor italianos ha regresado el general Castelnau.

Se manifiesta muy optimista y dice que si los imperios centrales atacan las posiciones de Salónica la carnicería será espantosa, porque aquellas defensas son inexpugnables.

La colonia francesa en Barcelona organiza un festival en honor de treinta y cinco reclutas del reemplazo de 1917 que marchan a filas.

La cámara holandesa ha votado créditos para atender a la defensa de costas.

París.—Los partes hablan de acciones locales y de nuevas conquistas en los Vosgos.

LA POLITICA

El Ayuntamiento de Barcelona

Después de constituido el Ayuntamiento de Barcelona y nombrados los tenientes de alcalde los radicales se retiraron en señal de protesta por haber sido preteridos no obstante ser la fracción más numerosa de las que componen el consejo barcelonés.

Los demás grupos se coligaron para repartirse las varas.

Los mauristas

Bajo la presidencia de don Antonio Maura se inauguró un centro político en la calle de Embajadores de Madrid. El local estaba atestado de concurrencia.

El señor Maura elogió la actividad de sus amigos, ensalzó la educación, definió la ciudadanía, los deberes y los derechos.

Fué muy aplaudido y al salir ovacionado.

Con dificultad llegó el auto a desembocar la calle del duque de Alba. En tal momento un desconocido se abalanzó a la portezuela.

Creyendo que intentaba realizar un atentado los mauristas le apalearon brutalmente hasta llenarle de heridas y cardenales la cabeza y todo el cuerpo.

Conducido a una casa de socorro no se encontró sobre el individuo ninguna arma.

El suceso que se abultó mucho promovió un gran revuelo.

El herido no ha podido declarar y no se sabe siquiera cual era su intento al aproximarse al auto del pontífice maurista.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnia, Figueras y C.ª de Barcelona

	El Kilóg.
Platino	100'00
Oro fino	100'00
Plata fina	106'00
id. 950 m. m.	100'85
id. 940 id.	99'80
id. 935 id.	99'30
id. 900 id.	95'70
id. 800 id.	85'40
id. 535 id.	70'10

Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 30 de Noviembre de 1915. Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint-Audré et Fils de París

FRECIOS DE VENTA
Gran surtido de cadenas plata para li-

	Ptas.
Borax líquido la botella de litro	2'50
Oxido la botella de 114 litro	5'00
Plata fina	106'00
id. 950 m. m.	100'85
id. 940 id.	98'30
id. 935 id.	99'80
id. 800 id.	95'70
id. 916 id.	85'40
id. 750 id.	61'85
Soldadura con hechuras	65'85
Plancha latón especial para soldadura	2'25
Grisoles ingleses clase superior el número a	0'50
Sierras «Finis» clase extra la gruesa	5'00
Sierras «León» clase superior la gruesa	3'75
Bolas de plata macizas varios números de la casa Catalina Moll, Vda. de Sintes y Cia, Venta exclusiva. Hechuras el mil	8'00

Bolas de varios tamaños y números precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 30 de Noviembre de 1915. Referencias M. Baltrán y C.ª, San Fernando, 24.

Tipografía Mahonesa. Calle Nueva



Agua imperial



ALCALINA DIURÉTICA

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

Crema Kaiser

Cuando los productos de la industria nacional son mejores y más económicos que los extranjeros, deben preferirse, ya que con ello no hacemos otra cosa que cumplir el deber elemental de mi-
das. Fabricada a base de esencia y cera pura, con aparatos modernos y primeras materias de calidad superior, como puede apreciarse a simple vista, suaviza el cuero, lo hace impermeable y da al calzado un brillo rápido, intenso y duradero, como ningún otro producto ha podido alcanzar jamás. La leyenda de que las cremas que arden quemar el calzado, es una burda invención de los que fabrican betunes a base de agua, de ácidos y de sales que corroen el cuero y que siendo solubles al contacto del agua o de la humedad ensucian los vestidos y cuanto tocan. Por lo tanto, debéis, re-
chazar los betunes que **KAISER** elaborada con materias cerosas, que son no arden. La crema **KAISER** zombustibles, arde, pero no quema el calzado, antes al contrario, lo suaviza, lo hace impermeable y lo defiende de la humedad. El que lo prueba una sola vez, rechaza siempre todas las demás.
No gastéis **KAISER** QUE NO ENDURECE LA PIEL Y ECONOMI-
za que crema **KAISER** ZA EL CALZADO.

DE VENTA EN TODAS PARTES

Fabricante, MANUEL ALBIAC, Tarragona.
Venta al por mayor en Mahón: don LORENZO MIQUEL, calle Arravaleta, 18. Venta al detall en todos los buenos establecimientos.

AGUA DE SOLARES

Premiadas con altas recom-
pensas en todas las Exposi-
ciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Ex-
posición Hispano Francesa en
Zaragoza.

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS EN-
FERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa]]

y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en Farmacias,
Droguerías y Depósitos de
Aguas minerales.

Concesionario exclusivo
para Cataluña y Baleares, Fe-
derico Muñoz, Rosellón, 222,
bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón:

Eduardo Gabiró

Cardona y Orfila, 11

EL HOGAR Y LA MODA

El periódico más económico del mundo

Por 2 REALES AL MES da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.
Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e inte-
resante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCI-
CLOPÉDICO

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 CUADERNOS AL MES POR 2 REALES

14 páginas de lectura semanal para la familia!

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONES CORTADOS

y da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vajillas, cortes de
trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos
los suscriptores.

¡Todo por los 2 reales al mes

Envíe V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras
HANNOVER, 11 - MAHÓN

quien en el acto le dará unas muestras gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora
podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar
todas las obras desde el cuaderno primero.

Don _____ que habita
en _____ provincia de _____
calle _____ número _____ piso _____
desea recibir unas muestras gratuitas de EL HOGAR
Y LA MODA y su Biblioteca.



La colección consta hoy de 103 «Manuales»:
Véndese al contado y a plazos. Pueden adquirirse
también los «Manuales» sueltos.
TIPOGRAFIA MAHONESA, calle Nueva

Agua Asdrubal

Especial para curar

Diabetes - Bazo - Hígado - Riñones - Estómago

Pedíla en las principales farmacias.

El Teatro de los Niños

C. B. NUALART

Juguete instructivo que participa de
interés pictórico, literario, trabajo ma-
nual y finalmente educativo.

El «Teatro de los Niños» está al
alcance de todas las fortunas, no pierde
nunca su interés, pues como en los tea-
tros de verdad se renueva constante-
mente con estrenos y cada uno de estos
es sólo cuestión de unos céntimos.

El cuaderno «Teatro-Escenario» con-
tiene:

- La boca del teatro con su proscenio.
- El escenario.
- El telón de boca
- Los bastidores de boca.
- La pantalla de luz
- Taquillaje e instrucciones.

Esto, que el niño ha de comprar una
sola vez, se adquiere por dos pesetas.

Cada cuaderno, conteniendo una obra,
comprende una comedia en dos actos,
dos decoraciones compuestas de tres o
cuatro telones, los personajes adecuados,
instrucciones generales, el libreto, etcé-
tera.

Precio: 1'50 pesetas cada cuaderno.

OBRAS PUBLICADAS

- «El alma de las ruinas» (2 actos).
- «El mercader de Venecia» (2 actos).
- En breve se publicarán otras.

Ha llamado poderosamente la aten-
ción nuestro teatro. El efecto plástico
de las decoraciones es sorprendente, y
todo el mecanismo está resuelto de una
manera definitiva.

Una representación puede ser ejecu-
tada a la perfección por dos niños. La
comedia está impresa de modo que pue-
da cortarse cada parlamento; éstos están
numerados, y basta que uno de los niños
actores se quede con los números impa-
res y el otro con los pares.

Es un juego que incluye el libro, la
acción, la visión práctica y el trabajo.

Hay un modelo especial de lujo que
contiene el teatro montado y plegable,
con dos obras de dos actos, cuyo decora-
do está ya recortado y listo, todo dis-
puesto para efectuar las representacio-
nes, pudiendo guardarse siempre en un
lindo estuche.

Pesetas diez cada caja.
Véndese en esta ciudad en la «Tipe-
grafía Mahonesa», calle Nueva.

NOVEDADES LITERARIAS

- Últimos libros recibidos en la «Ti-
pografía Mahonesa», calle Nueva.
- «El sentido común y la guerra»,
por G. Bernard Shaw. 2'50
 - «Los últimos días de Kant», por
Tomás de Quincey. 1'00
 - «Política Hispano-Americana»,
por Francisco Arderius. 3'50
 - «Jesús de Nazareth», por Edmun-
do González Blanco. 3'00
 - «El alma nacional», por el Mar-
qués de Dosfontes. 3'50
 - «Los indios vuelven», por Leo-
poldo López de Sáa. 3'50
 - Manuel Gutiérrez Nájera, «Sus
mejores poesías». 2'50